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ДЕТЕРМИНАНТЕ
Детерминанте II реда

Детерминанта II реда са члановима 
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Ова детерминанта има две врсте и две колоне. Елемемти прве врсте су 
[image: image3.wmf]a

 и 
[image: image4.wmf]b

, а друге 
[image: image5.wmf]c
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. Елементи прве колоне су 
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[image: image8.wmf]c

, а друге 
[image: image9.wmf]b
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[image: image10.wmf]d
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Пример: Израчунати вредност детерминанте:
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Задаци за вежбу: 

1. Израчунати вредност детерминанте: 
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2. Решити једначине:
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3. Решити неједначине:
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Системи линеарних једначина
Систем од две једначине са две непознате

Размотрићемо решавање система две линеарне једначине са две непознате методом детерминанти (Крамерово правило). 

Нека је дат систем једначина:
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Детерминанта система је:
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Детерминанту 
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 добијамо када у детерминанти 
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На сличан начин добијамо и детерминанту 
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Решење система је:
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У зависности од вредности детерминанти 
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2) Ако је 
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, систем може да има или бесконачно много решења или да уопште нема решења (неодређен је).
Пример 1: Применом Крамеровог правила, реши систем једначина:
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Решење: 
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Решење система је 
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Пример 2: Применом Крамеровог правила, реши систем једначина:
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Решење: 
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Како је 
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Задаци за вежбу:

Применом Крамеровог правила, реши систем једначина:
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(После сређивања добијамо систем: 
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(После сређивања добијамо систем: 
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(После сређивања добијамо систем: 
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Увођењем нових променљивих, решити систем једначина:
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(Уведимо смену: 
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(Систем можемо записати на следећи начин: 
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Дискусија решења система две линеарне једначине са две непознате

Пример 1: Решити систем једначина: 
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Решење: Детерминанте су 
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Пример 2: Решити систем једначина: 
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Пример 3: Решити систем једначина: 
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Задаци за вежбу:
Решити систем једначина, где су 
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Систем од три једначине са три непознате

Гаусов поступак


Систем од три једначине са три непознате је облика:
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Ако је у систему (1), 
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Понављајући поступак са другом и трећом једначином, систем сводимо на еквивалентан систем “дијагоналног облика”:
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Пример: Гаусовим поступком решити систем једначина:
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Решење: Множићемо прву једначину најпре са -1 и сабирати са другом, а затим са -3 и сабирати са трећом једначином. Прву једначину (ону коју множимо) преписујемо.
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Заменом променљиве 
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Задаци за вежбу:
Гаусовим поступком решити системе једначина:
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245

321.

xyz

xyz

xyz

-+=-

ì

ï

+-=

í

ï

++=

î



(решење:
[image: image170.wmf](

)

(

)

,,1,0,1

xyz

=-

)

22. 
[image: image171.wmf]6

2313

523.

xyz

xyz

xyz

++=

ì

ï

++=

í

ï

-+-=

î


(решење:
[image: image172.wmf](

)

(

)

,,1,2,3

xyz

=

)

23. 
[image: image173.wmf]680

24326

34518.

xyz

xyz

xyz

-+=

ì

ï

+-=

í

ï

-+=

î


(решење:
[image: image174.wmf](

)

(

)

,,8,4,2

xyz

=

)

24. 
[image: image175.wmf]3211

25420

38937.

xyz

xyz

xyz

++=

ì

ï

++=

í

ï

++=

î


(решење:
[image: image176.wmf](

)

(

)

,,1,2,2

xyz

=

)

25. 
[image: image177.wmf]440

523

821.

xyz

xyz

xyz

-+=

ì

ï

+-=

í

ï

-+-=

î


(решење:
[image: image178.wmf](

)

(

)

,,1,0,1

xyz

=-

)

Детерминанте III реда

Сарусово правило


Детерминанта III реда са члановима 
[image: image179.wmf], (,1,2,3)

ij

aCij

Î=

 је облика:





[image: image180.wmf]111213

212223

313233

    

    

    

aaa

aaa

aaa

.


Сарусово правило:





[image: image181.wmf]11  1213

21  2223

31  3233

        

  

  

  

        

aaa

aaa

aaa

+++

---



 EMBED MathType 6.0 Equation [image: image182.wmf]1112

2122

3132

  

  

  

aa

aa

aa

 
[image: image183.wmf]112233122331132132132231112332122133

aaaaaaaaaaaaaaaaaa

=++---

.


Пример: Применом Сарусовог правила, израчунати вредност детерминанте: 
[image: image184.wmf] 3   2   1 

 4   5   6 

 8   9   7

.

Решење: 

[image: image185.wmf] 3   2   1 

 4   5   6 

 8   9   7



 EMBED MathType 6.0 Equation [image: image186.wmf] 3  2

 4  535726814924736915821

 8  9

=××+××+××-××-××-××=-







Задаци за вежбу:
Применом Сарусовог правила, израчунати вредност детерминанте:

26. 
[image: image187.wmf] 2    3   1 

 3   -1   2

 1    1   -3 




(решење: 39);

27. 
[image: image188.wmf] -5    0    4 

 8     0   -7

 3     2    1 




(решење: -6);

28. 
[image: image189.wmf] 2     1    0 

 1     0    3

 0     5   -1 




(решење: -29);

29. 
[image: image190.wmf] 1     2    4 

 -2    1   -3

 3    -4    2 




(решење: 0);

30. 
[image: image191.wmf]            

 -         

 -    -     

aaa

aax

aax




(решење: 
[image: image192.wmf]2

2()

aax

+

);

31. 
[image: image193.wmf] 1                 2 

 2      1-    -1

 2     3     - 

a

aa

aa

-



(решење: 
[image: image194.wmf]32

2277

aaa

+++

);

32. Решити једначине:






а)  
[image: image195.wmf]2

    4    9 

      2    30

 1      1    1 

x

x

=



(Упутство: После примене Сарусовог правила, добија се једначина 
[image: image196.wmf]2

560

xx

-+-=

 чија су решења 
[image: image197.wmf]12

2, 3

xx

==

.)






б) 
[image: image198.wmf] 3                  -4 

 2           -1      30

 10     1       1 

x

x

=

+


(решења су : 
[image: image199.wmf]12

2, 10

xx

==-

);












в) 
[image: image200.wmf]2

     3    2 

      -1    10

 0      1    4 

x

x

=



(решења су : 
[image: image201.wmf]12

0, 2

xx

==-

);

33. Израчунати вредност детерминанте:




а) 
[image: image202.wmf] 1            1+ 

 -      1      0

 1-    0      1 

ii

i

i



(решење: 
[image: image203.wmf]1

i

-

);















б) 
[image: image204.wmf] -      1        

 0      -      -1

         1      - 

ii

i

ii



(решење:
[image: image205.wmf]2

i

-

).

Развијање детерминанте III реда по минорима


Нека је дата детерминанта III реда:




[image: image206.wmf]111213

212223

313233

    

    

    

aaa

Daaa

aaa

=

.


Развијање детерминанте трећег реда врши се преко врсте или колоне, тј. коришћењем детерминанти другог реда које се зову субдетерминанте или минори елемената одређене врсте или колоне. Минор (
[image: image207.wmf]ik

D

) дате детерминанте добија се изостављањем i-те врсте и    к-те колоне датог члана.




[image: image208.wmf](1)

ik

ikik

AD

+

=-×



[image: image209.wmf]ik

A

- кофактор

[image: image210.wmf]ik

D

- минор


Пример: Развити детерминанту




[image: image211.wmf]111213

212223

313233

    

    

    

aaa

Daaa

aaa

=


по елементима а) прве врсте; б) друге колоне.

а) 
[image: image212.wmf]111213

212223

313233

    

    

    

aaa

Daaa

aaa

=



 EMBED MathType 6.0 Equation [image: image213.wmf]111112121313

aAaAaA

=++=



 EMBED MathType 6.0 Equation [image: image214.wmf]111213

111112121313

(1)(1)(1)

aDaDaD

+++

-+-+-=



 EMBED MathType 6.0 Equation [image: image215.wmf]22232123

2122

111213

3132

32333133

    

  

  

    

aaaa

aa

aaa

aa

aaaa

=×-×+×

.

б) 
[image: image216.wmf]111213

212223

313233

    

    

    

aaa

Daaa

aaa

=



 EMBED MathType 6.0 Equation [image: image217.wmf]121222223232

aAaAaA

=++=



 EMBED MathType 6.0 Equation [image: image218.wmf]122232

121222223232

(1)(1)(1)

aDaDaD

+++

=-+-+-=



 EMBED MathType 6.0 Equation [image: image219.wmf]212311131113

122232

313331332123

      

      

aaaaaa

aaa

aaaaaa

=-×+×-×

.


Задаци за вежбу:
34.  Израчунати миноре 
[image: image220.wmf]31

D

и 
[image: image221.wmf]22

D

детерминанте 
[image: image222.wmf] 1       3      5 

 7       9     11

 13     15    17 

.

(
[image: image223.wmf]31

12

D

=-

,
[image: image224.wmf]22

48

D

=-

)

35.  Развијањем детерминанте по минорима израчунати њену вредност:









а) 
[image: image225.wmf] 2    3    4 

 5   -2    1

 1    2    3 




(решење: -10);














б) 
[image: image226.wmf] 1      2       5 

 3     -4       7

 -3    12    -15 




(решење: 144);














в) 
[image: image227.wmf] 12     6      -4 

 6       4       4

 3       2       8




(решење: 72);














г) 
[image: image228.wmf] 2     1      0 

 1      0     3

 0      5    -1




(решење: -29);














д) 
[image: image229.wmf] 1     2    4 

 -2    1   -3

 3    -4    2 




(решење: 0)
Особине детерминанти

Дефиниција: Транспонована детерминанта је она детерминанта код које су врсте и колоне замениле места.

Наиме, ако је дата детерминанта





[image: image230.wmf]111213

212223

313233

    

    

    

aaa

Daaa

aaa

=

,

онда је њена транспонована детерминанта





[image: image231.wmf]112131

122232

132333

    

    

    

T

aaa

Daaa

aaa

=

.


Особине детерминанти:

1. Вредности детерминанте и транспоноване детерминанте су једнаке.

2. Ако су сви елементи неке врсте или колоне једнаке нули, вредност детерминанте је нула.

3. Ако су у детерминанти елементи једне врсте (колоне) једнаки са елементима друге врсте (колоне), вредност детерминанте је нула.

4. Ако у детерминанти две врсте (колоне) замене места , детерминанта мења знак.

5. Детерминанта се множи неким бројем (скаларом) ако се сваки елемент једне и само једне врсте (колоне) помножи тим бројем.

6. Ако су у детерминанти елементи једне врсте (колоне) пропорционални елементима друге врсте (колоне), вредност детерминанте је нула.

7. Вредност детерминанте се не мења ако једној врсти (колони) додамо другу помножену са неким бројем.

8. Ако је нека врста (колона) детерминанте дата као бином (као збир две величине), тада је детерминанта једнака збиру двеју детерминанти које на месту те врсте (колоне) имају чланове тог бинома.

Пример: Користећи особине детерминанти, израчунајмо вредност детерминанте  
[image: image232.wmf]  1     2       5 

  3     -4      7

 -3    12    -15 

D

=

.

Решење: Множењем прве врсте са -3, и сабирањем са другом врстом, а затим, множењем такође прве врсте 3 и сабирањем са трећом врстом, добићемо да су други и трећи члан прве колоне једнаки нули. Прву врсту (ону коју множимо) преписујемо. После ових трансформација, добијамо:




[image: image233.wmf]  1     2       5 

  3     -4      7

 -3    12    -15 

D

=



 EMBED MathType 6.0 Equation [image: image234.wmf]  1     2       5 

  0   -10     -8

  0    18      0 

=

.

Сада детерминанту развијемо по елементима прве колоне:




[image: image235.wmf]11

 -10   -8

(1)1100(8)18144

  18     0 

D

+

=-××=-×--×=

.

Напомена: Детерминанту смо могли да развијемо и по елементима треће врсте:




[image: image236.wmf]32

 1     5

(1)18118(1(8)50)18(8)144

 0    -8 

D

+

=-××=-×××--×=-×-=

.


Задаци за вежбу:
36.  Дате су детерминанте:








а) 
[image: image237.wmf]  2     5    -3 

 -2     4     1

 -3     8     5 

A

=

,
б) 
[image: image238.wmf] 4    -2     4 

 5     1     6

 2     6     4 

B

=

,

в) 
[image: image239.wmf] -1     3    -4 

  2    -1     1

 -3     2     4 

C

=

. 











Израчунати њихове вредности користећи особине детерминанти.

Решења: а) 
[image: image240.wmf]71

A

=

;  б) 
[image: image241.wmf]0

B

=

;  в) 
[image: image242.wmf]31

C

=-

.

37. Дата је детерминанта: 




[image: image243.wmf] 1     2    -1 

 2     1     1

 3    -1     2 

D

=

. 

Израчунати
 њену вредност:
а) Сарусовим правилом;
б) Развијањем по минорима 1) прве врсте,





       2) прве колоне;
в) Користећи особине детерминанти. (Решење: 
[image: image244.wmf]6

D

=

)

38. Користећи особине детерминанти, израчунати вредност детерминанте:




[image: image245.wmf] 1          

 1         

 1          

apc

Dpca

cap

=

.

Решење: 
[image: image246.wmf] 1           1                    

 1          0          

 1           0          

apcapc

Dpcaappcca

capacpcap

==--=

--





[image: image247.wmf]     

1

     

appcca

acpcap

--

=×

--



 EMBED MathType 6.0 Equation [image: image248.wmf]()()()

apcapc

=---

.

Решавање система три линеарне једначине са три непознате методом детерминанти (Крамерово правило)

Нека је дат систем једначина:




[image: image249.wmf]1112131

2122232

3132333

.

axayazb

axayazb

axayazb

++=

ì

ï

++=

í

ï

++=

î

.

Тада је детерминанта система 
[image: image250.wmf]111213

212223

313233

    

    

    

S

aaa

Daaa

aaa

=

, док су детерминанте 
[image: image251.wmf]X

D

, 
[image: image252.wmf]Y

D

 и 
[image: image253.wmf]Z

D

 редом: 
[image: image254.wmf]11213

22223

33233

    

    

    

X

baa

Dbaa

baa

=

, 
[image: image255.wmf]11113

21223

31333

    

    

    

Y

aba

Daba

aba

=

 и 
[image: image256.wmf]11121

21222

31323

    

    

    

Z

aab

Daab

aab

=

.

1) Ако је 
[image: image257.wmf]0

S

D

¹

, систем има јединствено решење: 
[image: image258.wmf](

)

,,,,.

XYZ

SSS

DDD

xyz

DDD

æö

=

ç÷

èø

 (систем је сагласан)

2) Ако је 
[image: image259.wmf]0

S

D

=

 и  бар једна од детерминанти
[image: image260.wmf]X

D

, 
[image: image261.wmf]Y

D

, 
[image: image262.wmf]Z

D

 различита од нуле, систем нема решења.

3) Ако је 
[image: image263.wmf]0

S

D

=

 и 
[image: image264.wmf]0

X

D

=

 и 
[image: image265.wmf]0

Y

D

=

 и 
[image: image266.wmf]0

Z

D

=

, систем може да има или бесконачно много решења или да уопште нема решења (неодређен је).

Пример: Реши систем једначина: 
[image: image267.wmf]6

2313

523.

xyz

xyz

xyz

++=

ì

ï

++=

í

ï

-+-=

î

.

Решење: Детерминанте су: 
[image: image268.wmf]  1     1     1 

  2     1     35

 -1     5    -2 

S

D

==-

, 
[image: image269.wmf]  6     1     1 

 13    1     35

  3     5    -2 

X

D

==-

, 
[image: image270.wmf]  1      6     1 

  2     13    310

 -1      3    -2 

Y

D

==-

, 
[image: image271.wmf]  1     1      6 

  2     1     1315

 -1     5      3 

Z

D

==-

. Решења добијамо из Крамерових једначина:





[image: image272.wmf]5

1

5

10

2

5

15

3.

5

X

S

Y

S

Z

S

D

x

D

D

y

D

D

z

D

-

===

-

-

===

-

-

===

-


Дакле, решење система је 
[image: image273.wmf](

)

(

)

,,1,2,3

xyz

=

.


Задаци за вежбу:

Применом Крамеровог правила, реши систем једначина:

39. 
[image: image274.wmf]20

314

214.

xyz

yz

xyz

+-=

ì

ï

+=

í

ï

++=

î


(решење:
[image: image275.wmf](

)

(

)

,,1,3,5

xyz

=-

)

40. 
[image: image276.wmf]231

32213

5421.

xyz

xyz

xyz

--=

ì

ï

+-=

í

ï

+-=

î


(решење:
[image: image277.wmf](

)

(

)

,,3,1,10

xyz

=--

)

41. 
[image: image278.wmf]2332

2331

3228.

xyz

xyz

xyz

++=

ì

ï

++=

í

ï

++=

î


(решење:
[image: image279.wmf](

)

(

)

,,4,5,6

xyz

=

)

42. 
[image: image280.wmf]3525

62323

438.

xyz

xyz

xyz

-+=-

ì

ï

+-=

í

ï

--=

î


(решење:
[image: image281.wmf](

)

(

)

,,2,1,3

xyz

=-

)

43. 
[image: image282.wmf]235

27

21.

xyz

xyz

xyz

+-=

ì

ï

++=

í

ï

-+=

î



(решење:
[image: image283.wmf](

)

41920

,,,,

999

xyz

æö

=

ç÷

èø

)

44. 
[image: image284.wmf]6

0

2313.

xyz

xyz

xyz

++=

ì

ï

--=

í

ï

++=

î



(решење:
[image: image285.wmf](

)

(

)

,,3,2,1

xyz

=

)

45. 
[image: image286.wmf]7

8

27.

xy

yz

xz

+=

ì

ï

+=

í

ï

-+=

î



(решење:
[image: image287.wmf](

)

(

)

,,5,2,6

xyz

=

)

46. 
[image: image288.wmf]36

217

657.

xyz

xz

xz

++=

ì

ï

-=-

í

ï

-=

î



(решење:
[image: image289.wmf](

)

(

)

,,23,88,29

xyz

=--

)

МАТРИЦЕ
Појам матрице

Дефиниција 1: Ако су 
[image: image290.wmf]ij

a

 коефицијенти (скалари), тада шему:






[image: image291.wmf]11121

21222

12

      

      

                  

      

n

n

mmmn

aaa

aaa

A

aaa

éù

êú

êú

=

êú

êú

ëû

K

K

MMM

K



(1)

зовемо матрица типа 
[image: image292.wmf]mn

´

. Ова матрица се састоји од  
[image: image293.wmf]m

 врста и 
[image: image294.wmf]n

 колона.

Коефицијенти 
[image: image295.wmf]ij

a

(
[image: image296.wmf]1,...,,1,...,

imjn

==

) зову се елементи матрице.

Елементи 
[image: image297.wmf]12

,,...,(1,...,)

iiin

aaaim

=

 чине i-ту врсту матрице.

Елементи 
[image: image298.wmf]12

,,...,(1,...,)

jjmj

aaajn

=

 чине ј-ту колону матрице.

Елементи 
[image: image299.wmf]1122

,,...,

mn

aaa

 чине главну дијагоналу матрице.

Елементи 
[image: image300.wmf]1211

,,...,

nnm

aaa

-

 чине споредну дијагоналу матрице.

Матрица (1) краће се може записати:






[image: image301.wmf]ij

mn

Aa

´

=

.


Матрице у којима број врста није једнак броју колона (
[image: image302.wmf]mn

¹

), зову се правоугаоне матрице. Ако је 
[image: image303.wmf]mn

=

, матрица се зове квадратна матрица реда 
[image: image304.wmf]n

.


Матрица типа 
[image: image305.wmf]11

´

 састоји се само од једног елемента.


Матрица типа 
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назива се матрица – врста, а матрица типа 
[image: image308.wmf]1
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, тј. матрица:
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матрица – колона. Матрице врсте и матрице колоне  називају се и вектори. 


Дефиниција 2: Две матрице су једнаке ако су истог типа и ако су им одговарајући елементи једнаки.


Другим речима, ако су матрице 
[image: image310.wmf]ij
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Дефиниција 3: Матрица чији су сви елементи једнаки нули, зове се нула – матрица и означава са О.


Дефиниција 4: Квадратна матрица чији су сви елементи ван главне дијагонале једнаки нули, зове се дијагонална матрица. Она је облика:
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Дефиниција 5: Дијагонална матрица чији су сви елементи на главној дијагонали међусобно једнаки, зове се скаларна матрица. Она је облика:
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Дефиниција 6: Дијагонална матрица чији су сви елементи на главној дијагонали јединице,  назива се јединична матрица и означава са I.

У случају када желимо истаћи ред јединичне матрице означаваћемо јединичну матрицу реда 
[image: image315.wmf]n

 са 
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. Ова матрица је облика:
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Операције са матрицама


Сабирање  и одузимање матрица


Ако су матрице А и B истог типа, тј. 
[image: image318.wmf]ij
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 и 
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, тада је збир матрица  А + B одређен са:
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Пример 1: Нека су дате матрице 
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Решење: Најпре приметимо да су матрице А и B истог типа 
[image: image325.wmf]23
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, тј. обе имају 2 врсте и 3 колоне. То значи да ће и матрице 
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Аналогно радимо и одузимање:
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Став 1: сабирање матрица има особине:

1) 
[image: image331.wmf]ABBA
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(комутативност),
2) 
[image: image332.wmf]()()
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(асоцијативност),

где су 
[image: image333.wmf],,

ABC

 матрице истог типа.

Множење матрице скаларом (бројем)

Матрица се множи бројем тако што се сви елементи матрице помноже тим бројем, тј. важи:
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где је  
[image: image336.wmf]C
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Î

.

Код множења матрице бројем, тип матрице се не мења.


Пример 2: Нека је дата матрица 
[image: image337.wmf]-2     3     0
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Решење: 
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Став 2: Операција множења матрице бројем има особине:
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[image: image341.wmf]()
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,
4) 
[image: image343.wmf]1
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где су 
[image: image344.wmf],
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[image: image345.wmf],
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 матрице истог типа.


Полазећи од дефиниција сабирања матрица и множења матрица бројем, линеарна хомогена комбинација матрица  
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Пример 3: Дате су матрице  
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Решење: 
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Множење матрица


Производ матрица А и B, у ознаци 
[image: image361.wmf]AB

×

, је нова матрица C чији се елементи 
[image: image362.wmf]ik
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 образују на тај начин што се елементи i – те  врсте матрице А:




[image: image363.wmf][

]

12

       

iiin

aaa

L


помноже са одговарајућим елементима k – те колоне матрице B:
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и добијени производи саберу.

Производ две матрице је дефинисан само ако је број колона прве матрице једнак броју врста друге матрице.

Ако је рецимо матрица А типа 
[image: image365.wmf]mn

´

, а матрица B типа 
[image: image366.wmf]np

´

, онда ће матрица C, која се добија њиховим множењем бити типа 
[image: image367.wmf]mp
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.


Пример 4: Дате су матрице 
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Решење: Како је матрица  А типа 
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, а матрица  B  типа 
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Дакле, добијамо:
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Пример 5: Дате су матрице 
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Решење: Нећемо радити поступно као у предходном примеру, већ на следећи начин:
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Став 3: Множење матрица има следеће особине:
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Где су 
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За матрице у општем случају не важи комутативност множења, тј.




 
[image: image407.wmf]ABBA

×¹×

.


Задаци за вежбу:

47. Дате су матрице 
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48. Дате су матрице  
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Решење: Пођимо од: 
[image: image429.wmf]32

XABO

-+=

. Одавде следи:

[image: image430.wmf]32:3

1

(2)

3

1     1     6      1-2     4     0     4

1

5    -3     1    -1 2     6    -2     2

3

4    -1     2     0 4     2     8     0

3    -3      6     -3

1

3  

3

XAB

XAB

X

=-

=-

æö

éùéù

ç÷

êúêú

=-=

ç÷

êúêú

ç÷

êúêú

ëûëû

èø

=

1    -1      2     -1

  -9      3     -31    -3      1     -1.

0    -3     -6      00    -1     -2     

 0

éùéù

êúêú

=

êúêú

êúêú

ëûëû


49. Дата је матрица  
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Решење:  Пођимо од 
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50. Дате су матрице 
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51. Дате су матрице 
[image: image448.wmf]1     1

0     1

A

éù

=

êú

ëû

 и 
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а) 
[image: image450.wmf]AB
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;


б) 
[image: image451.wmf]BA
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;


в) 
[image: image452.wmf]2
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Решење: 
а) 
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б) 
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Приметимо да је у овом случају 
[image: image455.wmf]ABBA
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, тј. матрице 
[image: image456.wmf]A
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 су комутативне.
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52. Израчунати: 
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Решење: 
[image: image461.wmf]-11     1
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53. Дате су матрице 
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,
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. Одредити:


а) 
[image: image465.wmf]AB
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б) 
[image: image466.wmf]BC
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в) провери да ли за ове матрице важи асоцијативни закон за множење, тј. да ли је: 
[image: image467.wmf]()()
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Решење: 
а) 
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б) 
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в) Важи 
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54. Дате су матрице 
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[image: image472.wmf]2     1
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[image: image473.wmf]-1     5
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. Испитати да ли важи:


а) Асоцијативни закон за множење, тј да ли је 
[image: image474.wmf]()()

ABCABC
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б) Леви дистрибутивни закон за множење у односу на сабирање, тј да ли је 
[image: image475.wmf]()
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в) Комутативни закон за множење, тј да ли је 
[image: image476.wmf]ABBA
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.

55. Дате су матрице  
[image: image477.wmf]        
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. Одредити све вредности реалног параметра а за које су матрице 
[image: image479.wmf]A

и 
[image: image480.wmf]B

 комутативне.

Решење: Да би матрице 
[image: image481.wmf]A

и 
[image: image482.wmf]B

 биле комутативне, потребно је да важи 
[image: image483.wmf]ABBA
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. Одредимо најпре 
[image: image484.wmf]AB
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Одредимо и 
[image: image486.wmf]BA
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.
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Ако изједначимо две добијене матрице:
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добијамо: 
[image: image490.wmf]2
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[image: image491.wmf]2
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56. Ако је 
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57. Дате су матрице 
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[image: image498.wmf]X

 и 
[image: image499.wmf]Y

 тако да је 
[image: image500.wmf]AXI
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Решење: 

Нека је  
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Множењем матрица на левој страни добијамо:
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Одавде добијамо два система једначина:
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[image: image507.wmf]24
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Решавањем ова два система једначина добијамо 
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На сличан начин узмимо да је 
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Множењем матрица на левој страни добијамо:
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Одавде добијамо системе једначина:
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Решавањем ова два система једначина добијамо 
[image: image516.wmf]1234
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58. Дате су матрице 
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59. Дати су полиноми 
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[image: image532.wmf]M
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 је нула матричног полинома 
[image: image533.wmf]()
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60. Дат је полином 
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61. Дат је полином 
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62. Да ли је 
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Детерминанте и матрице
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